

APARECE
LOS DIAS
15 y 30

Año I - No. 3

EL ORIBISTA

Director: SALVADOR J. ABDALA

Ciudad

Montevideo. Agosto 15 de 1925

Las grandes asambleas del Civismo Blanco

Constitución del Comité Central HERRERA-MORELLI-FERRERIA

PROPORCIONES QUE ADQUIERE

Todas las asambleas nuestras se caracterizan por el entusiasmo que en ellas se hace derroche. En ellas arde pavorosamente la llamarada de nuestro gran ideal cívico. La realizada el miércoles pasado en el Club "Arturo Berro" de la 8.a Sección, corrobora

TODAS LAS SECCIONES REPRESENTADAS

Desde la 1.a Sección hasta la lejana 21.a estaban representadas por sus elementos más caracterizados, que traían hasta allí, el eco de las aspira-



Las delegaciones Seccionales que hicieron acto de presencia en la constitución del Comité Central HERRERA - MORELLI - FERRERIA, acto realizado en el prestigioso Club "Doctor Arturo Berro", de la 8.a Sección

nuestras afirmaciones. El local resultó inadecuado para dar cabida a aquella multitud, que se había congregado allí respondiendo al llamado que los iniciadores del movimiento Ferrerista, hacían al nacionalismo montevideano.

Allí, a puertas abiertas, sin acomodo ni favores previos, se exigía de aquella multitud libérrima, manifestara claramente y sin ambajes, sus preferencias; cuáles eran los nombres que, satisfaciendo aspiraciones y mereciendo confianza, debían ser ungidos para someterlos a la consideración del electorado blanco, que siempre vota, con absoluta libertad de pensamiento y conciencia plena de sus actitudes. Pero, hagamos crónica.

ciones vehementemente manifestada en rededor de la personalidad vigorosa de Eduardo Ferrería.

La carencia total de espacio nos obliga, muy a pesar nuestro, a omitir la nómina extensísima de los compañeros asistentes. Las fotografías hablan con más elocuencia que nuestras afirmaciones.

PALABRAS DEL Sr. ABDALA

Nuestro Director, en nombre de los iniciadores, explicó, en una breve improvisación el motivo fundamental de aquella asamblea.

Comenzó exteriorizando la satisfacción enorme que experimentaban los iniciadores ante el aspecto de aquella sala, desbordante y ávida de entusias-

EL ORIBISTA
Dirección y Administración
PLAZA ZABALA 306
Secretario de Redacción:
Jaime Cardús (hijo)

Suscripción anual	\$ 3.00
" semestral	1.50
" mensual	0.30

mo blanco. "Así, en democráticas asambleas, — dijo — casi en plena calle, los blancos llegamos hasta este baluarte de la 8.a, a manifestar nuestras preferencias, consolidando una lista que contemple la voluntad soberana del electorado, llamado a pronunciarse así, libre y gallardamente.

Por otra parte, Ferrería, cuyo primer puesto en la lista nadie discute y todos aprueban, no necesita ser presentado como un novicio, ni abundar en conceptos para revelar su personalidad. Basta citar así, a grandes rasgos, la actuación acertadísima de este blanco de todas las horas, en los sucesos políticos recientes, en los cuales le ha cabido, honrosamente, ocupar las avanzadas y pugnar desde allí, por la realización del ideal común. Ferrería, señores, culminó en el presente periodo parlamentario, inspirando esa ley magna del Registro Cívico, aspiración blanca, que inscribieron en sus divisas aquellos cruzados gloriosos, desde los días infaustos del 70 hasta la tarde sombría de Masoller!

Ahí, la gran obra de Eduardo Ferrería, paladín austero de las aspiraciones populares".

Las palabras del señor Abdala fueron recibidas con grandes aplausos, testimoniando así, las simpatías de que goza Ferrería en el electorado de Montevideo.

LA MESA PROVISORIA

Invitada la asamblea a designar la Mesa Provisoria, que dirigiría aquella deliberación, ésta, por unanimidad votó a los señores: Luis M. Laurito, para Presidente; Salvador Abdala, Alfredo Borzone y Jaime Cardús (hijo), para Secretarios.

DESIGNACION DE UNA COMISION ESPECIAL

Compenetrados los asambleístas de la responsabilidad que encarna la integración de la lista de candidatos, resuelve hacerse asesorar por una Comisión Especial que designa al efecto, otorgándole poderes amplios.

Esta Comisión la componen los compañeros Casal, Laurito, Abdala, Braga, Anguelon, Romero y Borzone, la que podemos adelantar se halla absorbida por el cometido confiado, que espera interpretar fielmente las aspiraciones colectivas.

OTROS ASUNTOS

Resolvióse establecer los días miércoles para sesionar, cuyas reuniones se seguirán efectuando en el Club "Arturo Berro" hasta que la Comisión designada pueda estar en condiciones de indicar un local amplio y céntrico, que será sede oficial del Comité "Herrera - Morelli - Ferrería".

LA ASAMBLEA SE DISUELVE

Entre vivas a Herrera, Morelli, Ferrería y al triunfo blanco, la asamblea se disuelve sin haber decaído un sólo instante, el entusiasmo que desde el comienzo se hiciera derroche.

Los peones del Puerto son
víctimas de una Injusticia

ES NECESARIO REPARARLA

Sin una razón valedera, los peones de la Administración Nacional del Puerto de Montevideo, son víctimas de una resolución que encarna una verdadera injusticia.

Los días feriados establecidos por el almanaque, y qué en consecuencia, se impone el descanso, suelen habilitarse a los efectos de la descarga de alguna embarcación entrada a los depósitos destinados, por lo cual se exige a los peones ocupen sus puestos a la par de los demás empleados del depósito en cuestión, con la diferencia que a los últimos se les abona sus jornales, y no así, a los peones, invocándose la razón que se destinan éstos a la proventa, lo que entendemos debiera regir también para los demás empleados, que se les acumulan íntegramente sus haberes.

Es doblemente censurable esta injustificable diferencia que se establece, dado el carácter modesto y el estado de necesidad extrema que en la mayoría de los casos se registra entre esos buenos y laboriosos obreros portuarios:

Podemos adelantar, que en este sentido, el diputado Ferrería planteará en el seno de la Cámara, una iniciativa tendiente a conjurar esta lastimosa situación, de la que se hace víctima a los peones de la Administración Nacional del Puerto de Montevideo.

Un Juicio de Luis Alberto

Para "EL ORIBISTA"

En la vista están los puntos de la formidable jornada del 30 de Julio, en su aniversario justicieramente celebra la opinión pública. Gracias a esa victoria del país, hoy la libertad política es una verdad definitiva.

LUIS ALBERTO DE HERRERA.



Dr. Luis Alberto de Herrera

Actividades Partidarias

En otro lugar de este número damos cuenta de la reunión preliminar del Comité Central pro candidatura Ferrería. Es por demás general y animado el movimiento que se ha iniciado y ha de iniciarse dentro de poco en las demás secciones de la capital.

Pecaríamos de ingratos si al dar cuenta de dicho movimiento no citáramos en primer término al baluarte blanco de la 3.a Sección, que dió comienzo a la tarea, celebrando reuniones en el Club «Doctor Juan Pedro Salvañach». Los blancos de la 3.a Sección, fieles a Eduardo Ferrería, compañero de ellos en todos los trabajos cívicos, se han colocado a la vanguardia de los trabajos electorales.

El Comité de la 3.a, que preside nuestro Director, va desarrollando su labor con el mayor de los entusiasmos.

2.a SECCIÓN. — El grupo ferrerista del año 22, de esta Sección, también respondió al llamado de los blancos de la 3.a, y es así como en los salones del Club «Doctor Luis Alberto de Herrera» congregó un número grande de correligionarios, los que constituidos en Comité Seccional se prestan a trabajar con ahínco dentro de su zona.

En la imposibilidad de dar cuenta de los demás trabajos que se comenzaron en otras Secciones, podemos, desde ya, hacer saber a nuestros lectores que en el curso del corriente mes han de quedar definitiva-

Ferrería

Soldado glorioso del 97, la acción heroica de 1904, lo sorprende en las campañas agrestes, pregonando el verbo de la democracia blanca.

Los grandes gestos del civismo nacionalista le colocaron en las avanzadas, donde probó la irreductible firmeza de sus ideales; como abanderado en las vanguardias heroicas.

«Centinela avanzado del Partido, ante el Registro Cívico», inspira la ley magna, que en las eucillas exigió Aparicio, y por la cual diera su sangre generosa aquel gran iluminado: Washington Beltrán.

Con gallardía y extraordinaria valentín moral, llega hasta el «cantón» oficial y pone la marca de fuego a las lacras gubernativas, que desde el sitial presidencial gana elecciones y «consagra» personajes...

Sin alejarse un sólo instante del pueblo, vive junto a él, comparte sus afanes, siente sus desvelos para hacerse eco de ellos, desde su puesto de acción pública, donde ratifica su representación legítima de las huestes populares.

Embebido de ideal blanco, muévese al impulso de generosas iniciativas, plasmadas desde su fogón de revolucionario, hasta el de adalid austero del civismo nacionalista.

Ese es Eduardo Ferrería.

Reparando una Injusticia

FERRERIA PROYECTA LA JUBILACION DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LA MARINA MERCAnte NACIONAL

El Senado y la Cámara de Representantes, etc., decretan:

Artículo 1.o Decláranse comprendidos en los beneficios de la ley de 6 de Octubre de 1919 a los empleados y obreros de las empresas, agencias y barcos de la marina mercante nacional.

Art. 2.o El derecho a la jubilación o pensión no se hará efectivo hasta después de los dos años, a contar desde la promulgación de esta ley.

Al personal despedido de las agencias y empresas referidas que hubiera llegado al límite máximo de la edad, se le pagarán sus jubilaciones o pensiones, al año.

Art. 3.o Decláranse aplicables todas las disposiciones de la ley de 6 de Octubre de 1919.

Eduardo Ferrería, diputado por Montevideo.

La opinión del Diputado Ferrería, sobre la jornada del 30 de Julio

Para "EL ORIBISTA"

Para Elección

El treinta de julio, marca una nueva etapa en la gloriosa historia de nuestra patria, pues ese día resurgieron los augurios de una democracia que parecía retragrada, y gracias al noble empuje ciudadano ha vuelto con mayor intensidad a demarcar una era de verdadera idealidad republicana.

Eduardo Ferrería

"El treinta de Julio marca una nueva etapa en la gloriosa historia de nuestra patria, pues ese día resurgieron los augurios de una democracia que parecía retragrada, y gracias al noble empuje ciudadano ha vuelto con mayor intensidad a demarcar una era de verdadera idealidad republicana."

EDUARDO FERRERIA.

Ferrería y la Unión Brumista

Nadie habrá olvidado, seguramente, aquel 30 de Noviembre memorable, en que un Presidente de la República, unándose jefe de un Partido desde las alturas gubernativas, toleró y propició aquellos desmanes lapidarios que culminaron en la sorpresa reveladora que Ferrería ofreciera al país, cuando llegó hasta aquel célebre comisario Molina, que manipulando hábilmente con boletas y talmares, prepara el triunfo de la «Soberanía Popular» desde aquel galpón en que se amaban votantes y se ungían a representantes del pueblo con el Presidente a la cabeza.

El recuerdo es oportuno y cobra actualidad.

Confesión Batllista

EL PEZ POR SU PROPIA BOCA...

Perteneció a un diario batllista la espeluznante confesión que en seguida transcribimos, sin quitar ni poner coma.

Dice el diario en cuestión:

«Sosa es un hombre pobre, porque fué un hombre honrado y porque entregó a los demás, con desinterés y altruismo, las energías que pudo aprovechar para sí. Como muchos políticos, Sosa pudo asegurarse la holgadez económica de su vida, en circunstancias en...»

Bien; nosotros no tenemos inconveniente en aceptar lo que el colega colorado afirma, refiriéndose al señor Sosa; pero

debemos, en cambio, evidenciar la situación en que coloca al jefe del batllismo, que según propia declaración, llegó pobre, muy pobre, a la primera Presidencia, para más tarde convertirse en portentoso señor, de fuertes empresas, propietario de mansiones, etc., etc.

¿Le corresponden o no, al señor Batlle las manifestaciones de «El Telégrafo»?

"El Oribista" prestigiará la candidatura Ferrería

Tenemos la convicción de haber cumplido honradamente la primera parte del programa de acción periodística que nos trazáramos al iniciarnos. Surgíamos en días en que, el período de inscripción absorbía la atención de los bien intencionados, de los que lejos de inspirarse en mezquindades y personalismos prejuiciosos, daban por enteros a servir a los altos postulados blancos; y EL ORIBISTA, sin una vacilación, impuesto de la responsabilidad de la hora, sostuvo: Frente a la inscripción los blancos a inscribirse.

Pasados aquellos días, y frente al momento en que todas las opiniones se han manifestado, creemos que, por nuestra parte, debemos lealmente proclamar, sin ambages ni ofensas para nadie, cuál será la candidatura de nuestra preferencia, la que auspiciaremos con la invariable honestidad de procedimiento que priman en todas las emergencias políticas de nuestro Partido.

mente instalados Comités Seccionales en la 1.a, 4.a, 10.a, 15.a y 18.a.

CLUB «EDUARDO FERRERIA» de la 12.a Sección. — Este club instalado en el Cerrito de la Victoria, calle León Pérez, y que tomó el nombre de nuestro candi-

dato como bandera de lucha, se apresta a trabajar intensamente en aquella zona.

Los prestigios de sus integrantes hacen prever el éxito que coronará sus trabajos, ya que nos fué dado presenciar una numerosa concurrencia en la reunión que constituyó el Comité Seccional.

desconocer.

Así, proceden los representantes del pueblo, que el Partido Nacional, urge a la representación, para hacer realidad hermosa los principios que sustenta nuestra gloriosa colectividad blanca.

El Centenario de nuestra Independencia

SERA CONMEMORADO EN LA 3.a

Pese a la pasión «golillera» del coloradismo ennegrecido, el 25 de Agosto de 1925, primer Centenario de la Independencia Nacional, el pueblo uruguayo conmemorará tan magno acontecimiento, rindiendo así, tributo a los próceres gloriosos que, en días infamantes, todo lo dieron en todo, en holocausto de la libertad, de esta patria tan mal reconocida por los que anteponen las pasiones banderizas al sentimiento incorruptible que impulsan las conciencias donde no arriba el delito.

La declaratoria gallarda de la Florida, hallará eco en todos los pechos que cobijan un corazón bien puesto.

Al efecto, el Comité «Eduardo Ferrería», de la 3.a Sección, organiza en estos momentos una gran conferencia pública que se llevará a cabo el Martes 24 en la sede del Club «Salvañach», para la cual han prometido su concurso, prestigiosos oradores del Partido.

Serán especialmente invitados, el Directorio del Partido, doctores Luis Alberto de Herrera, Leonel Aguirre, Eduardo Ferrería y otros.

En representación del Comité patrocinante y de nuestra hoja, llevará la palabra nuestro Director.

En Flores se prestigia la candidatura del Doctor Juan A. de Luis

Elementos prestigiosos y destacados del nacionalismo de Flores, han levantado la candidatura para la diputación nacional, de nuestro distinguido amigo, el doctor Juan A. de Luis.

Demás está significar el acierto de los patrocinantes de la candidatura de Luis.

Blanco de viejo cuño, revolucionario heróico del 97 y 1904, actuó con singular denuedo junto al bravo coronel José F. González. Convencional de brillante actuación, el Partido le vió siempre en las avanzadas, prestándose por entero al servicio desinteresado e impersonal de la gran causa nacionalista.

Flores, estará dignamente representado y el Partido sacará provecho de la acción legislativa del doctor de Luis, si el próximo período parlamentario contara con su concurso inestimable.



La Mesa Provisionaria que presidió la reunión, integrada por los señores LAURITO, ABDALA, BORZONE y CARDUS

Enormidad

Ya en prensa el material del presente número, hemos leído la relación publicada de la reunión del Consejo Nacional de Administración, de la que extraemos las siguientes líneas de las manifestaciones de su Presidente, doctor Luis Alberto de Herrera:

«En cuanto al dicho del consejero Sosa, de que «La Leyenda Patria», es una misticación, considera que es una enormidad calificar en tal forma al más inspirado canto que se ha escrito en el Continente, para enaltecer a la más grande de las epopeyas.»

He ahí, el pensamiento mezquino del estrecho talento de Sosa, que niega a Zorrilla de San Martín, el poeta nacional por todos querido y por todos apreciado, una de sus obras, exelso y grandiosa.

Bien ha hecho el doctor de Herrera en declarar que considera la manifestación de Sosa, de «enormidad».

Es indudable que la polémica de Ghigliani, que gravita en forma la estabilidad de su candidatura, lo tiene calenturiento y no atina por ello a serenar su espíritu académico.

Reformismo Colorado

Vuelve el riverismo a agitar la bandera reformista, tantas veces fracasada en su esfera. Acaba de conmemorar el 30 de Julio y se prepara a librarse otra «etapa inicial», según el editorial de «La Ma-

nana», del 1.o, pro reforma de la actual Constitución.

Por el campo batllista se habla, también, de reformismo: en esto coinciden ambas fracciones; aunque de distintas maneras.

Por un lado, el presidencialismo riverista y por el otro, el colegialismo integral batllista.

Y ante esta tormenta reformista, el radicalismo colorado, como el personaje del sainete de «Pachequito», puede exclamar: «mire l'humo»...

A los obreros y empleados de la marina nacional

Por resolución adoptada por el Comité «Eduardo Ferrería» de la 3.a, se elevará al diputado Ferrería una nota de adhesión a su proyecto último, tendiente a otorgarse a los obreros y empleados de la Marina Mercante Nacional, la jubilación que legítimamente les corresponde.

La nota expresada será suscripta por todos los obreros sin distinción de colores políticos, para cuyo efecto se halla a disposición de los interesados en la calle Reconquista, 320 y en la Redacción de EL ORIBISTA, Maciel, 1467.

Iniciativas como éstas, merecen la aprobación del pueblo, por cuyos derechos pugna Ferrería, en esa iniciativa justa, cuyos principios de equidad nadie podrá

EL ORIBISTA

EL ORIBISTA, prestigiará la reelección de Eduardo Ferrería.

Con esto se ha dicho todo. Pero no debemos terminar ahí; menester es que hablamos de la altura que servirá de Norte en esta nueva etapa, de nuestra modestísima acción periodística. Nuestra predica, auspiciando a Ferrería, será, — lo podemos afirmar, contrayendo, por tanto, un compromiso ante la opinión — invariably elevada. Entendemos que el candidato de nuestra preferencia, no surge frente a ninguna otra candidatura blanca. Junto a ellas, deponiendo honradamente cuestiones subalternas, si existen, bregaremos por la unificación de miras, para así, presentar al adversario común, el empuje formidable de la falange blanca.

En cuanto a las virtudes cívicas de Ferrería, entendemos que hablar de ellas, no significa revelación alguna.

Harto conocida su brillante e ininterrumpida labor pública, siempre se le vió en las avanzadas pugnando por el empuje del ideal blanco.

Así, como el 97 lo sorprende recorriendo las campañas agrestes; 1904, lo halla reafirmando las virtudes del verbo blanco. El civismo nacionalista ha tenido en él, uno de sus más abnegados servidores. Sirve al pueblo constantemente, no apartándose un sólo instante de su seno, donde aprendió la consecuencia, el interés y la abnegación. En la Cámara, su acción le-

gislativa es segura y convincente.

Y por todo ésto, EL ORIBISTA, cree servir a los blancos ideales, pugnando con altura y honradez, por la reelección de Eduardo Ferrería.

Las intimas del temporal memorable y el club "Salvánac"

Es deber de toda persona honrada, el no desfigurar la verdad de las cosas, motivadas por intereses subalternos. El templo de la verdad jamás debe ser profanado por la falsa y antojadiza apreciación de los hechos. No.

No sabemos con cuáles fines, pero interesados, al fin, se pretende desconocer el gesto tenido por los dirigentes del «Salvánac», en la oportunidad memorable de aquel temporal horrible y desastroso.

Para nadie es un misterio que las puertas del Club referido se abrieron de par en par para dar asilo a las desventuradas víctimas del fenómeno desencadenado, como tampoco es un misterio, la actuación particular de algunos de sus miembros, entre los que se destacó el señor Julián Rodríguez, que luego después mereció el homenaje del Círculo de la Prensa y el de altos funcionarios públicos.

Esta es la verdad.

Brindisi y Bentancor

Empresarios de obras

Escríptorio Gral. PAGOLA 2066

MONTEVIDEO

MATEO BRUNET y Cia.

ALMACEN POR MAYOR

Uruguay 919

Montevideo

Únicos agentes de la acreditada yerba marca

«EL ARMIÑO»

y ANIS DEL MONO

Luis F. Méndez

REMATADOR PUBLICO

Remates en general. - Compra - venta de propiedades. - Hipoteca y Seguros

MALDONADO, 1099.

Conrado R. Segui

Mecánico especialista en máquinas de Escribir, Calcular y Registradoras, Reparaciones, Limpieza, etc. — Trabajos a domicilio

PEREZ CASTELLANOS, 1317
MONTEVIDEO

KESLER & Cía.

LIMIT.

Manchester

Bradford

Chauhart

En Montevideo R. Damborena

GORGE NALLIN

IMPORTADOR DE TEJIDOS Y MERCERIA

Fabrica de camisas

Pérez Castellanos, 1450 esquina 25 de Mayo

Teléf. Uruguaya 3322 Central

— MONTEVIDEO —

Eduardo Ferreria

ESCRIBANO

Buenos Aires, 430.

Montevideo

Lo viejo parece nuevo

Si usted mandara limpiar sus trajes en la

LA SUIZA

Procedimiento a vapor higiénico y moderno

BUENOS AIRES 579

Teléfono La Uruguaya 1177 (Central)

MONTEVIDEO

Combatiendo la crisis

Familias: Si queréis ganar tiempo y dinero y hacer economías en vuestro hogar, concurred a hacer las compras hoy mismo en la

PROVISIÓN ORIENTAL

— DE —

José Villa Albo

Reconquista, 451 Esq Misiones

— SEDAS —

'La Brasileira'

LA CASA DE LAS SEDAS

Juan Carlos Gómez, 1328

Juan Antonio de Luis

ABOGADO - ESCRIBANO

Misiones, 1380.

Montevideo.

Jabón Sunset

Tiñe tejidos en general sin necesidad de descoserlos, sacos, blusas vestidos. El resultado es maravilloso, teniendo en cuenta además la ventaja que simultáneamente tiñendo quita las manchas

SE VENDE EN TODAS PARTES

PRECIO DEL JABON: \$ 0.30

OSCAR PINTOS—Av. 18 de Julio esq. Paraguay

Guarde las cajitas del Sunset, presentando 5 de ellas se entrega una alhaja de fantasía.

Farmacia Inglesa

— DE —
García, Rodríguez & Cía.

PERMANECE ABIERTA LOS DOMINGOS Y
DIAS FESTIVOS

SARANDI esquina ALZAIBAR

Carricería "La Amistad"

— DE —
ROGELIO CORBAL

Especialidad en
carnes de ternera,
capón y vaca.

ALZAIBAR, 1202